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关于个体工商户建帐的几个问题

张 以 宽

最近几年，全国个体工商户发展很快，如何加强

管理，建立必要的核算制度，以便依法征税，已成为

当前一项迫切的 任务。本文拟就个体工商户如何建帐

及核算问题，谈一些看法。

个体工商户，一般说文化水平较低，这就要求在

建帐核算时，既要满足加强统一管理的需要，又要做

到简便易行。为此，必须注意解决以下几个问题：

一、制订会计法规 提出统一要求

个体工商户是分散的，具体情况是有差别的，但

是，对于建帐核算的基本原则要求应 该是统一的。因

此，应当在工商户税法及其他有关法规中作出明文规

定，并由各省、市、区税务或工商管理部门制发工商

户会计制度。为了便于执行，加强管理应明确以下几

个问题：

（一）凡经工商行政管理部门批准开 业的城乡个

体工商户都是纳税义务人，凡资本在若干元（数额由

县级以上税务机关规定）以 上者，都应建帐，正确核

算盈亏。

（二）建帐核算时，应当坚持复式 记帐原则。工

商户可以自己记帐，也可委托会 计师事务所，代为记

帐或把离退休会计人员 组织起来成立 社会会计服务公

司，为个体工商户记帐。在制 发建帐核算制度时，应

当坚持 “通俗易懂，简便易行”的原则。

（三）工商户帐目记录，原则上应以 各 项经济业

务的原始凭证为依据，无原始凭证者，应按税务机关

规定，填制自制原始凭证并据以登记帐目。购销货额

应以发票为依据，填写发票有困难者，可实行定额发

票，其余零星销售业务可按实收金额进行登记。

（四）工商户建帐核算，只 核 算从事各 项 工 商

业务收支，不包括其家用支出。并应 按月向税务机关

报送财务情况报表，按年办 理会计决算。除了按法规

要求 计 算 缴 纳各种税金、股金、劳务分红及提留一

部分作为发展业务、风险基金以 外，其他可以自行支

配。自行支配部分，不在核算范围之内。

另外，还应明确规定在缴纳所得税前列 支的范

围。按照规定，纳税人每一纳税年度的收入总额，减

除成本、费用、工资、损失和国家允许在所得税前列

支的产品税、增值税、营业税、资源税、城市维护建

设税等税金为应纳税所得额。下列各项不得在缴纳所

得税前列支：

（1）以前年度的亏损；（ 2）应在缴纳所得税

后开支的各项费用以及赞助金、赔偿金、滞纳金、罚

款等；（ 3）超过计税工资标准的工资和未经注册人

员的工资；（4）购买国库券、债 券 等；（5）非法

凭证支付的开支；（ 6）应在所得税后利润中分配的

股息、股金分红和劳动分 红等；（7）税务机关明文

规定不得在成本费用及其它项目列支的费用。

二、根据工商户经营管理的需要和纳税的要求设

置帐户

（一）资金来源及收入

1.本金及股金：核算本人自筹及吸收他人投资入

股的资金；

2.公积金及公益金：核算按规定提存的公积金和

公益金；

3.银行借款：核算工商户根据信贷制度向银行借

入的款项；

4.应付及暂收款：核算在经营过程中发 生的各种

应付、暂收及预收款项；

5.折旧准备：核算按规定比率提取的设备折旧准

备金；

6.营业收入：核算经营业务取得的各种收入；

7.营业外收入：核算营业收入以外的各项收入；

8.利润：核算经营盈亏。从各收 入帐户转入数记

入增加栏；各成本支出帐户 转 入数记入减少栏：余额

表示利润或亏损。

（二）资金占用及支出
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1.商品及材料：核算商品及材料收入、付出和结

存的情况；

2.银行存款：核算工商户存入银行的款项及其增

减变化情况；

3.现金：核算现金的收入、付出和结存情况；

4.设备及用品：核算为经营购建的各种设备、用

品和用具；

5.应收及暂付款：核算在经营过程中发 生的各种

应收、暂付及预付款项；

6.营业成本：核算商品销 售 成 本 及各种经营费

用；

7.税金：核算工商户根据税法规定，交纳的各种

税金；

8.营业外支出：核算营业成本以外的各种非营业

支出，如财产损失及罚款赔偿金等；

9.利润分配：核算年度终了后，按规定进行的利

润分配，包括交纳所得税及税后留利的分配情况。

为了适应个体工商户的具体条件和业务特点，会

计科目应当尽量少设。如固定资产数量多，价值大的

也可单设“固定资产”帐户。
三、记帐方法及会计事项举例

下面以增减记帐法为例说明如下：

1.商业专业户李军向当地工商行政管理局申请开

业并经批准，本金为2，500元，其中：经营设备及用品

为700元，银行存款1，500元，手存现金300元，应作如

下会计分录：

增：本金  2，500

增：银行存款  1.500
现 金  300

设备及用品  700

2.以银行存款1，000元，购进商品一批，根据发票

作如下会计分录：

增：商品及材料  1，000

减：银行存款  1，000

3.以现金购进小商品一批计100元，根据发票作如

下会计分录：

增：商品及材料  100

减：现 金  100

4.以现金10元，支付进货运杂费，根据报销凭证

作如下会计分录：

增：营业成本  10

减：现 金  10

5.销售商品计500元，当日送存银行，根据送款凭

证或存折作如下会计分录：

增：营业收入  500

增：银行存款  500

6.支付包装及其他零星开支5元，并以现金支付，

根据发票和报销凭证作如下分录：
增：营业成本  5

减：现 金  5

7.销售商品计200元，全部收的现金，作如下会计

分录：

增：营业收入  200

增：现 金  200

8.月末盘点，商品库存共计600元，当月已销商品

成本为500元，根据记帐凭证作如下会计分录：

增：营业成本  500

减：商品及材料  500

9.以现金支付工资50元，并计提折旧 19元，作如

下会计分录：

增：营业成本  69

减：现 金  50

增：折旧准备  19

10.按税率3% ，计算应交营业税 21元，根据记帐

凭证作如下会计分录：

增：税 金  21

增：应付及暂收款  21

11.月终将营业收入700元，转 入 “利润”帐户，

并作如下会计分录：

增：利 润  700

减：营业收入  700

12.月终将当月营业成本和 税金转入 “利润”帐

户，并作如下会计分录；

减：营业成本  584

减：税 金  21

减：利 润  605

上述会计分录，可以采用下列日记帐的格式进行

记录：

日 记 帐

将帐页内余额加计，（1）与（ 2）栏的差额与（ 3）
与（4）栏的差额相等，即 表示正确无误。“合计”

及“余额”可不事先计上。
另外，工商户每月还应办理月结，并编制 财务情
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况对照表，作为自己指导经营的依据，并报送税务机

关作为计算纳税的依据。财务情况对照表的格式和内

容如下：

××工商户财务情况对照表

总之.在建帐核算过程中，必须正视个体工商户

从业人员文化水平低情况，坚持“通俗易懂，简便易

行”的原则。

财会动态
财 会 短 讯

△中国珠算协会为普及珠算技术，传递国内外珠

算信息和先进的计算方法，报道全国普及珠算、开展

珠算技术等级鉴定和珠算比赛的情况，交流 经验，创

办了 《 珠算报》。该报每月出一张，需要者可直接汇

款到北京西直门外四道口中国珠算协会《 珠算报》办理

订阅手续。  （高 平）

△天津市财政局、档案局最近联合召开 清理会计

档案工作总结表彰大会。会议总结交流了清理会 计档

案工作的情况和经验.对35个先进地区和单位颁发了

奖状，对170个地区和单位发给了合格证书，合格率达

95%。会议要求进一步健全会计档案管理工作，提高

科学管理水平.对清理工作搞得较差的单位，要求限

期清理完毕。  （天津市财政局会计事务管 理处）

工作研究

谈谈大中型企业设置

副总会计师的问题

雷 达

据有关部门抽样调查统计，目前，在全国六千多

个大中型企业中，大约有30% 的企 业设 置了总会计

师，但其中设副职的居多，设正职的较少。以上海、

天津为例，上海市已设置总会 计 师的单位有119个，

共120人，其中总会 计 师32人，占26.7%；副总会计

师88人，占73.3% 。天津市有46个大中型企业设置了

总会计师，其中副总会 计师30人，占65.2%。这些企

业设置副总会计师有两种情况：一种是企业在设置总

会计师以后，又任命了副总会 计师，作为总会计师的

助手；另一种情况是企业没有设置总会 计师，只设副

总会计师代行总会计师的职务。后一种情况占绝大多

数。

从多年来的实践看.在没有总会 计师的情况下，

设副总会计师作为过渡，存在许多弊病：

1.副总会计师有职无权。一般情 况下，副总会计

师只相当于正科级或正处级干部，进不了厂级领导班

子，受副厂长领导.不能参与经营决策和指挥，甚至

连一些重要的会议也是不请就不能参加，副总会计师

职务形同虚设。

2.设副总会计师不仅没有起到加强经营管理的作

用，反而增加了层次，削弱了财会部门的力量。由于

副总会计师与财务科（处）长平级，而财务科在行政

上直接属分管的副厂长领导，副总会 计师只能在业务

上作些指导，这就不仅容易造成副总会计师和财务科

长之间的矛盾，而且容易使副总会计师 变成了“大财

务科长”。有的副总会计师由于兼任财务科长，整天

忙于日常事务，没有起到总会 计师的作用。

3.只设副总会计师，容易被个别领导用作压制人

才、安排亲信的借口。比如有些企业本来有设总会计

师的人选，但是由于受到某些领导人偏见的压制，只

任命为副总会计师，还美其名日：“先过渡一下，条

件具备后再担任总会计师，其实是永远过渡长期不任
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